

上海浦东发展银行股份有限公司

关于 2024 年度“提质增效重回报”专项

行动方案执行情况的报告

上海浦东发展银行股份有限公司（以下简称“公司”）积极响应上海证券交易所倡议，结合自身发展战略和经营情况，制定并于 2024 年 6 月 8 日披露了公司《2024 年度“提质增效重回报”专项行动方案》。此后，公司积极落实相关工作，努力推动高质量发展和投资价值提升，切实维护投资者合法权益，并于 2025 年 3 月 27 日召开董事会 2025 年第二次会议审议通过了《关于 2024 年度“提质增效重回报”专项行动方案执行情况的报告》。

具体内容如下：

一、锚定金融强国建设目标，服务经济社会发展提质增效

（一）积极服务国家战略，扎实履行国有金融企业使命担当。2024 年，公司深入贯彻党的二十届三中全会会议精神，扎实做好金融“五篇大文章”，深刻把握金融的政治性、人民性，坚持把服务实体经济作为根本宗旨，聚焦发展新质生产力，积极探索创新，努力形成具有比较优势的业务模式，助力加快金融强国建设，不断提升服务实体经济成效。

科技金融构建以“总行工作专班+重点分行+百家科技特色支行”的“双菱形”科技金融组织结构，深度赋能科技企业创新发展，成为科技金融生态圈的重要纽带，陪伴科技企业成长的伙伴银行。绿色金融加大绿色资产配置，焕新推出《绿色低碳转型金融综合服务方案》，重塑“1+6+8+N”绿色低碳转型金融综合服务体系，丰富绿色低碳转型金融工具箱，落地多区域市场首单可持续挂钩贷款。普惠金融创新构建“智·惠·数”普惠金融服务体系，打造具有线上化、标准化、定制化、广泛化特点的四大“惠系列”产品，搭建公个融合的普惠金融经营体系。养老金融推出“浦颐金生”养老金融服务品牌，揭牌首批“浦颐金生”养老金融工作室，形成“银发客户专属服务方案”。数字金融聚焦“数智新浦发，双核芯服务”，推出以“智、简、融、惠”为核心理念的数字金融综合服务体系，焕新发布“浦惠来了”和“手机银行”两大平台。

（二）积极服务上海“五个中心”建设，有力发挥上海金融旗舰企业作用。2024 年末上海分行及上海自贸试验区分行资产规模合计超 1.73 万亿元，占公司

总资产规模 18.98%。**经济中心方面**，积极支持上海地区重大项目建设，助力产业结构转型升级，搭建并购业务国际化服务框架，拓新“浦银并购”品牌。**金融中心方面**，加强金融要素市场建设支持，持续助力健全多层次金融市场体系，积极参与“互联互通”与人民币国际化，助推金融高水平对外开放。**贸易中心方面**，打造“6+8+X”一体化跨境金融服务体系，深化国际贸易单一窗口综合服务合作，助力上海自贸区临港新片区打造跨境金融领域的制度供给和创新中心。**航运中心方面**，支持航运贸易线上化发展，参与首艘国产大型邮轮船舶融资，围绕“港、船、区、人”助力邮轮央企落户上海。**科技创新中心方面**，推出首个孵化器“张江创孵基地”，举办系列科技会客厅活动，以点及面强化科技金融生态链接。

二、强化“数智化”战略引领，推动主责主业提质增效

(三) 全面实施“数智化”战略，加快推动转型升级。2024 年，公司坚定践行“数智化”战略，以数据要素和人工智能为代表的数字技术为关键驱动，高效重塑银行经营逻辑和组织体系，经营效益实现较好增长，资产负债规模稳步提升，资产质量持续改善。2024 年末集团资产总额 94,618.80 亿元，较上年末增加 4,546.33 亿元，增长 5.05%；负债总额 87,170.99 亿元，较上年末增加 4,427.36 亿元，增长 5.35%。全年实现营业收入 1,707.48 亿元，剔除上年同期出售上投摩根股权一次性因素影响后，营业收入同比增加 15.55 亿元，增长 0.92%。实现归属于母公司股东的净利润 452.57 亿元，增长 23.31%，归属于母公司股东的扣除非经常性损益的净利润 442.07 亿元，增长 30.47%。

(四) 加快布局“五大赛道”，推动主业高水平发展。科技金融，创设“商行+投行+生态”服务模式，整合“股、债、贷、保、租、孵、撮、联”一体化服务，2024 年末服务科技型企业超 7.1 万户，科技金融贷款规模 6,024 亿元（报送监管口径），较上年末增长 20.48%。供应链金融，发布数智供应链品牌“浦链通”，自建“浦链 e 融”供应链平台投产运营，2024 年末在线供应链业务量 2,669.77 亿元，较上年末增长 344.52%。普惠金融，推出“4+N+X”数字普惠特色产品体系，四大“惠系列”产品覆盖公司和个人全客群、抵押及信用全品类，2024 年末普惠两增口径贷款余额 4,657.17 亿元，较上年末增长 10.26%。跨境金融，发布“浦赢跨境”金融服务品牌，形成“6+8+X”一体化跨境金融服务体系，升级打造两大跨境线上服务平台和七大跨境数字化产品研发，2024 年末跨境业务量超 4 万亿元，较上年末增长 27%。财资金融，构建“135N”零售客户经营体系，以集团化优势推动“财富+资管”的双轮驱动，2024 年末管理的 AUM 个人金融资产余额 3.88 万亿元（含市值），较上年末增长 5.37%。

(五) 大力发展数字金融，赋能新质生产力发展。公司通过强化数字基建、数字产品、数字运营、数字风控与数字生态“五数建设”，将金融服务由单点扩

展到多维，由单时点扩展到全过程，贯穿全生命周期，进而将金融服务的深度、广度、宽度、精准度实现更高层级的跃升。**数字基建**，以企业级架构为顶层设计，推动金融云、数智平台、核心分布式重构、信用卡分布式重构等工程建设，形成一体化、工程化、规模化的多模态大模型服务能力。**数字产品**，打造贯穿客户旅程、全生命周期的产品谱系。**数字运营**，创新获客、活客模式，有效对接需求，快速迭代产品。**数字风控**，升级客户风险预警工具、优化预警规则，建立一体化、线上化的闭环管理预警体系。**数字生态**，推进战略客户生态经营，加强生态伙伴之间数字化、智能化资源的链接。

(六) 加强全面风险合规内控管理，保障经营高质量发展。公司建立从新投放监测到风险处置出清的全流程风险资产管理模式，坚持“控新降旧”并举，持续加大存量不良资产处置力度，风险压降成效显著。2024年末不良贷款余额为731.54亿元，较上年末减少10.44亿元；不良贷款率1.36%，较上年末下降0.12个百分点；拨备覆盖率186.96%，较上年末上升13.45个百分点，为2015年以来的最高水平，风险抵补能力显著提升。公司坚持“守好底线、赋能发展”，一手抓合规管理与全行高质量发展同频同向，另一手抓合规重点工作落地，推动被动合规向主动合规转变。

(七) 提升精细化管理水平，夯实高标准基础建设。资产负债管理加强净息差管控，提升中高收益贷款投放、增强结算性存款留存和综合化经营服务能力。**组织保障体系**理顺客户经营机制，加强前台部门配置，实施总行本部组织架构改革，快速释放生产力。**资源保障体系**优化人力资源配置，完善绩效考核机制，集约化财务资源，进一步向前端业务倾斜，优先保障战略领域、重点赛道、重点业务配置，扎实推进降本增效。**政策保障体系**开展“简清工程”提高内部沟通效率，“流程再造”提升客户体验，“制度优化攻坚行动”实现“基层减负，制度落地，效果提升”。

三、坚持规范运作，强化“关键少数”责任，推动公司治理提质增效

(八) 充分发挥党委把方向、管大局、保落实的领导作用，深化党的领导与公司治理有效融合。公司坚持将党委研究作为重大决策的前置程序，从治理架构上确立党委“把方向、管大局、保落实”、董事会“定战略、作决策、防风险”和经营层“谋经营、抓落实、强管理”有机统一，推动提升公司治理的科学性、稳健性和有效性。优化党委前置程序清单，将党建工作与高质量发展、高效能治理和高素质人才队伍建设紧密结合，履行好国有金融企业的政治责任、经济责任和社会责任。

(九) 进一步加强董事会建设。公司董事会强化战略引领，准确把握发展趋势，系统推动战略谋篇布局，全面推进“数智化”战略落地实施。2024年，召

开董事会 15 次，审议通过议案 99 项，审阅专项报告 22 项。董事会下属四个专门委员会召开会议 40 次，审议通过议案 105 项，审阅专项报告 26 项。建立健全董事会督办机制，形成董事会议题会前申报、会中审议、会后督办的全流程闭环管理。年内 3 名新任董事正式履职，为完善公司治理带来更多的新视角、新理念、新思路，保障了董事会决策的科学性，切实保护股东和其他利益相关者的合法利益。2024 年，公司董事会获中国上市公司协会“董事会最佳实践”奖。

（十）优化完善独立董事工作制度。2024 年，为进一步发挥董事咨询、质询作用，公司创新建立董事多层次履职体系。落实《独立董事工作制度》，组织召开 7 次独董会议。召开战略研讨会 3 次，邀请独立董事为全行解读分享金融服务实体经济、数据资产入表新规、新《公司法》、资本市场趋势等讲座 4 场；组织独立董事开展人工智能、数据资产入表等联合课题调研，形成了“有主题、有任务、有研究、有建议、有落实”的双向赋能的调研机制；年内组织赴 9 家境内外分行进行现场调研，结合区域经济发展特点，对公司落实“数智化”战略、推进“五大赛道”业务成果转化积极献言献策，为经营发展提供多元视角的意见和建议。

（十一）依法依规强化“关键少数”责任。2024 年 12 月 19 日，公司大股东上海国际集团有限公司基于对公司未来经营前景的信心，启动增持公司股份，提振市场信心，并于 2025 年 3 月 4 日全部完成。公司监事忠实、勤勉履职，努力提升监督成效，推动公司建立良好、诚信的企业文化和价值准则。年内召开监事会 14 次，审议议案 99 项，审阅报告 17 项。公司高管层带领全体干部员工以“数智化”战略为引领，接续发起四场攻坚战，合力扭转经营颓势，在艰难的形势下推动各项经营指标稳步向好。公司按照“市场化选聘、契约化管理、差异化薪酬、市场化退出”原则，2024 年内开展新一轮职业经理人选聘工作，严格落实高管人员薪酬分配相关要求，做好职业经理层任期制和契约化管理。

四、强化信息披露，完善投关体系，加强市值管理

（十二）牢固树立回报股东意识，稳定并增强投资者合理回报。公司管理层始终牢固树立尊重投资者、回报投资者的理念，高度重视投资者回报，与投资者分享公司经营成果。公司 2024 年度的现金分红占合并报表中归属于公司普通股股东的净利润的比例为 30.16%。公司坚持在稳健、可持续经营的基础上，结合自身发展阶段和财务状况，持续增强分红稳定性、持续性和可预期性，及时让投资者分享公司价值创造成果。

（十三）加强市值管理，关注各类股东的利益诉求。2024 年，公司积极响应监管指引，围绕市值管理核心逻辑和“价值创造、价值传递、价值实现”主线，从机制建设、模式创新、方法提升等多方面着手，推进制定《公司市值管理制度》，

努力重塑优质蓝筹形象。2024 年末，公司股价收于 10.29 元/股，较年初上涨 61.14%，在上市主要银行中排名领先。公司高度重视各类股东的利益诉求，承办“中小投资者走进上市公司”活动，高管层以面对面的沟通形式增进投资者对公司价值认同与信任。建立股东会决议落实与督办机制，用股东智慧赋能公司经营管理。持续提升中小投资者感受体验，全年接听中小投资者来电 500 余次，回答网络留言近百条。

(十四) 创新投资者关系管理方式，做好各类投关活动。一是创新打造“数智化、精益化”投关管理模式。在集团层面持续优化自上而下的“董事会-经营层-投关团队”管理体系，进一步完善“内部高效协同+外部交流反馈”的闭环工作机制，注重投资者意见收集，提高投关沟通针对性，助推培育长期耐心资本。二是全面提升投关活动层级与影响力。全年召开三场业绩说明会，其中年度及半年度以现场+视频直播方式进行，管理层亲自带队出席，线上观看人数超 20 万人次。通过组织开展年度及半年度两轮次管理层带队路演、召开价值传递交流会、参加上海辖区集体业绩说明会等多种形式，多维度地与广大投资者进行坦诚、深入的交流。三是大幅提升日常投关工作广度与质效。积极组织机构投资者现场调研，参加投资者策略会，高频高质增进资本市场对公司战略执行落地情况的理解和认同，进一步提升公司价值影响力和市场信心。

(十五)保持高标准信息披露，强化信息披露与投关联动质效。公司本着“公开、公平、公正”的原则，真实、准确、完整地披露公司治理和经营管理信息，确保披露内容简明清晰、通俗易懂。2024 年，公司披露定期报告 4 次，临时公告 72 次，披露文件 105 份。在定期报告中，主动加强对“数智化”战略的宣导，增设“经营中关注的重点问题”内容，注重提升报告可读性，帮助投资者更好地理解公司的战略实施成果，切实保障投资者的知情权。公司在上海证券交易所 2023-2024 年度上市公司信息披露评价中获得 A 级。

五、讲好“浦发故事”，弘扬中国特色金融文化

(十六)深刻理解中国特色金融文化内涵要义，进一步完善企业文化体系。公司将社会责任作为浦发银行文化、品牌以及核心竞争优势的有机组成部分，积极促进自身和利益相关方共同可持续发展。公司积极学习和弘扬中国特色金融文化，组织开展特色案例征集展示活动，将“五要五不”要求融入公司经营发展全过程。践行“企业公民”社会责任，2024 年，集团对外捐赠 2,412 万元，在乡村振兴、济困赈灾、关爱儿童、志愿服务等领域持续释放公益力量。制定《2024-2025 年绿色金融发展规划》，发布《2023 年度企业社会责任报告（环境、社会及治理报告）》《2024 年度可持续发展报告》，不断夯实 ESG 治理成效，2024 年 MSCI（明晟）ESG 评级为 A。荣获中国上市公司协会“2024 年上市公司文化建设最佳

实践案例”。

其他相关内容详见公司同步披露的《2024 年年度报告》《2024 年度可持续发展报告》。未来，公司将持续强化相关举措，进一步推动公司高质量发展和投资价值提升，切实保护好投资者合法权益，助力资本市场健康发展。

上海浦东发展银行股份有限公司董事会
2025 年 3 月 27 日